

Тезисы приветственного слова к участникам Научно-практической конференции Экспертного совета при Законодательном Собрании «80 лет Победы в Великой Отечественной войне: сохранение памяти и передача будущим поколениям» (26 февраля 2025 года).

Уважаемые коллеги!

Рад приветствовать всех участников Конференции.

1) Очень приятно сегодня вновь посетить Музейный комплекс, который по праву стал настоящим центром изучения военной истории и патриотического воспитания молодежи.

Каждый, кто знаком с историей Великой Отечественной войны, естественно, знает, какую роль сыграл Калининской фронт. Не будет преувеличением сказать, что в годы Великой Отечественной вся наша область была фронтом. Сегодня наконец и Ржев, и Белый, и партизанский край в наших западных районах, и, конечно, сражение за Калинин заняли свое достойное место в летописи Великой Отечественной.

В связи с этим, вспоминается очерк из книги Бориса Полевого «До Берлина – 896 километров». Наш земляк, будучи военным корреспондентом, летом 1944-го встретился на площади только что взятого города Львова с командующим фронтом Маршалом Иваном Степановичем Коневым. Рассуждая о боевых буднях, вспоминая прошлое, собеседники приходят к выводу: «Многие из населенных пунктов, уже взятых нашими войсками и до которых еще предстоит дойти по пути до Берлина, - сотрутся из памяти. Но, как горел Калинин и окрестные деревни, мы не забудем никогда».

Ваш Музей объединяет героев Великой Отечественной, «и Маршалов страны, и рядовых» в нашей благодарной памяти. Поэтому позвольте, прежде чем мы перейдем к повестке дня Конференции, поблагодарить сотрудников Музея за гостеприимство, благородный труд и подвижничество.

2) Все мы понимаем, что празднование 80-летия Победы значительно отличается от предыдущих юбилеев. Размыщляя сегодня о событиях Великой Отечественной войны, мы, безусловно, соотносим их с новостями из зоны проведения специальной военной операции, с подвигами наших современников.

Многонациональный народ России вновь демонстрирует всему миру, что наша сила – в сплочении и стойкости. Успехи армии на фронтах, экономический рост и искусство российской дипломатии становится всё труднее и труднее отрицать нашим политическим оппонентам и врагам.

Конечно, пока живы наши ветераны, рядом с нами Поколение Победителей, мы чувствуем неразрывную связь времен, живую преемственность традиций. Очень символично и исторически правильно, что Президент Владимир Владимирович Путин объявил 2025 год Годом защитника Отечества.

Но не случайно на первом заседании оргкомитета «Победа» Президент России напомнил, что фальсификации прошлого опасны для настоящего, а тем более будущего страны. Путин отметил, что «действия Запада по насаждению мифов и размыванию ценностей – это попытка «раскачать суверенитет» России».

У нас есть зримый пример Украины, где историческая память в разных регионах, в разных группах населения формировалась в рамках сущностно

разных подходов, что привело к гибельным для страны последствиям, к общественной деградации, репрессиям по языковому и религиозному принципам.

Переоценка событий прошлого, манипуляции историческим сознанием, фальсификация исторических фактов являются одним из методов ведения гибридных войн против нашей страны. Поэтому важной задачей становится выработка эффективных способов противодействия такого рода угрозам.

В ноябре 2023 г. создан Национальный центр исторической памяти при Президенте России. 8 мая 2024 г. Президентом подписан Указ «*Об утверждении Основ государственной политики Российской Федерации в области исторического просвещения*», предусматривающий создание единой методологии преподавания истории в учебных заведениях. Сохранение исторического и культурного наследия народов России и использование его для воспитания, образования, укрепление гражданской идентичности и единства российского общества заявлено в качестве основных целей в Стратегии государственной культурной политики до 2030 г. (принята Правительством РФ в сентябре 2024 г.).

Все эти решения дают четкий сигнал: государство использует свое право на патриотическую интерпретацию истории, на четкое обозначение позиции в вопросах исторического просвещения. Одновременно большое внимание уделяется популяризации исторических знаний, всемерно приветствуются новые исторические исследования, опирающиеся на научную, документальную основу, профессиональные дискуссии на исторические темы.

Отрадно, что инициативу в вопросах сохранения исторической памяти и патриотического просвещения берут на себя партийные структуры и общественные объединения. Так, в рамках федерального партийного проекта «Историческая память», инициированного генсоветом «Единой России», отлично зарекомендовали себя такие форматы как «Диктант Победы». Массовость подобных акций год от года растет, в первую очередь благодаря широкой поддержке Российского исторического общества, Российского военно-исторического общества, движения «Волонтеры Победы».

Возросший интерес молодежи к военной истории используются при планировании музейной, библиотечной и издательской деятельности. Наиболее известный пример - «Поезд Победы», первая в мире передвижная интерактивная выставка. Новые интерактивные форматы, не навязывающие, а именно просвещающие молодежь, особенно важны в наши дни, когда по причине цифровизации, изменения форм работы с информацией, многие традиции чтения, общения выходят из повседневной практики.

Важнейшим правовым прецедентом, касающимся сохранению исторической памяти о трагедии мирного населения СССР - жертвах военных преступлений нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны, стал проект «Без срока давности». Он реализуется по поручению Президента России с февраля 2019 года Генпрокуратурой совместно с другими ведомствами. В настоящее время суды в более чем 20 регионах России по искам прокуратуры признали фактами геноцида советского народа преступления нацистов и их

пособников против мирного населения и военнопленных, готовятся аналогичные иски еще в 10 регионах.

Нет сомнений, что геноцид в отношении советских граждан в годы Великой Отечественной войны давно следовало признать юридически. Данные судебные решения стали важнейшим прецедентом в российской судебной практике.

В нашем регионе 21 июня прошлого года, в канун 83-й годовщины со дня начала Великой Отечественной войны, областной суд признал геноцидом злодеяния, которые творили гитлеровцы на территории Калининской области в 1941-1944 годах, в отношении более 64 тысяч мирных жителей и военнопленных. Примечательно, что документы в суд для процесса готовились совместно органами власти, правоохранительными ведомствами, архивными, научными учреждениями, общественными движениями и волонтерами.

3) Отрадно, что наша Тверская область находится в авангарде многих начинаний, связанных с сохранением исторической памяти.

Губернатор И.М. Руденя неоднократно подчеркивал, что программа праздничных мероприятий, посвященных 80-летию Великой Победы, должна быть масштабной, содержательной. Мероприятия должны затронуть все сферы общественной и культурной жизни, охватить самый широкий круг граждан, подчеркнуть значение Великой Отечественной войны в судьбе страны.

Поставлена задача тщательно, предметно проанализировать состояние воинских мемориалов, привести в порядок памятники, благоустроить прилегающие территории. Заблаговременно начата работа по предоставлению мер соцподдержки ветеранам, труженикам тыла, детям войны, предусмотрено оказание им необходимой волонтёрской помощи.

В приоритете – акцент на нравственно-патриотическое воспитание. Убедительно раскрыть и показать мужество наших земляков на полях сражений, патриотизм, который был главным фактором победы в Великой Отечественной войне, донести эти нарративы до молодых сограждан – важная государственная задача.

Депутаты Законодательного Собрания также присоединились к реализации просветительских проектов. В частности, в ходе Парламентских дней в Оленинском и Пеновском муниципальных округах в школах проведены «Уроки Мужества».

В рамках празднования юбилейного года Победы в общей программе обязательно должны присутствовать мероприятия, посвященные нашим сегодняшним защитникам Отечества — участникам специальной военной операции. Мы также готовы их приглашать на будущие мероприятия.

Уверен, что наша Конференция внесёт вклад в сохранение исторической памяти, задаст вектор дальнейшего профессионального обсуждения этой темы.

Желаю всем её участникам содержательной дискуссии, плодотворного общения, новых идей и всего самого доброго!